



The sources of financing of RUP "BMZ" activity in the period of finance instability on the world markets are given.

Д. Е. ПУЦЕНИЧ, Ж. Г. ЛУЦАЙ, В. В. АКУЛОВА, РУП «БМЗ»

УДК 669.

КРЕДИТОВАНИЕ ПРЕДПРИЯТИЯ В ПЕРИОД ФИНАНСОВОЙ НЕСТАБИЛЬНОСТИ НА МИРОВЫХ РЫНКАХ

Последствия глобального финансово-экономического кризиса негативно отразились на социально-экономической ситуации практически всех стран мира, а значит, и на деятельности субъектов хозяйствования Республики Беларусь, особенно экспортно-ориентированных, к числу которых относится и Республиканское унитарное предприятие «Белорусский металлургический завод». Существенное влияние на деятельность предприятия оказывают негативные внешние макроэкономические факторы (обостряющаяся конкуренция, нестабильность цен на сырьевые и энергетические ресурсы, отсутствие собственной сырьевой базы, нестабильность цен на выпускаемую продукцию). Многие страны столкнулись с сокращением потребительских и инвестиционных расходов, что привело к масштабному спаду экономической активности. Складываясь на текущий момент конъюнктура на мировых рынках не позволяет сделать вывод о полной стабилизации положения. Фактически мировая экономика продолжает находиться в процессе нейтрализации проблем, которые принес кризис.

В такой ситуации финансово-экономической нестабильности предприятие, закупающее основную массу сырья и технологического оборудования на внешних рынках, а также поставляющее основную часть производимой продукции на экспорт, испытывает определенные трудности.

Источниками финансирования текущей деятельности предприятия выступают как собственные, так и заемные средства. Из-за разрыва во времени между использованием производственных ресурсов и получением выручки от реализации продукции возникает недостаток собственных оборотных средств, необходимых для финансирования производственно-хозяйственной деятельности, который покрывается краткосрочными кредитами на приобретение оборотных средств и другие текущие нужды.

Действующее законодательство Республики Беларусь предусматривает возможность использования различных способов финансирования текущей деятельности. Основными из них являются коммерческий (товарный) кредит; банковский кредит; заем; факторинг.

В настоящее время наиболее распространенной формой финансирования текущей деятельности отечественных предприятий выступает коммерческий кредит.

Коммерческий (товарный) кредит – это кредит, осуществляемый в виде отсрочки оплаты при поставке товаров. Плата за данный вид кредита включается в стоимость приобретаемых ценностей, поэтому не так отчетливо видны затраты на его приобретение. Затраты данного источника финансирования представляют собой разницу между стоимостью товара с отсрочкой платежа и стоимостью с немедленной оплатой.

Данный вид кредита является наиболее дешевой формой финансирования процесса создания товарно-материальных запасов на предприятии. Однако субъекты хозяйствования не всегда имеют возможность воспользоваться этой формой заимствования. Предприятия, продукция которых пользуется повышенным спросом, ограничивают объемы товарного кредита, т. е. в случае дефицитности приобретаемого товара, наличия постоянного относительно высокого спроса на него, как правило, поставщики реализуют товар на условиях немедленной оплаты или оплаты по факту поставки.

Одним из альтернативных вариантов данному способу финансирования выступает банковский кредит.

1. Кредитование – предоставление (размещение) банком (кредитодателем) кредита от своего имени и за свой счет на условиях возвратности, платности и срочности с заключением между кре-

дитодателем и кредитополучателем (юридическим лицом, в том числе банком, или физическим лицом) кредитного договора («Инструкция о порядке предоставления (размещения) банками денежных средств в форме кредита и их возврата», утвержденная постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 30 декабря 2003 г. № 226, с последующими изменениями и дополнениями).

При выборе данного источника финансирования в первую очередь анализируется стоимость финансирования (ставки кредитования и комиссионного сбора).

Предоставление кредита осуществляется в соответствии с условиями кредитного договора в безналичном порядке либо путем перечисления банком денежных средств на счет кредитополучателя, либо путем перечисления банком денежных средств в оплату расчетных документов, предоставленных кредитополучателем, либо путем использования денежных средств в соответствии с указаниями кредитополучателя.

2. Кредитование осуществляется единовременным предоставлением денежных средств или посредством открытия кредитной линии.

Кредитная линия предполагает право на получение в течение обусловленного срока денежных средств с установлением лимита выдачи и лимита задолженности. Лимит выдачи – это предельный размер общей суммы предоставляемых денежных средств. Лимит задолженности – это предельный размер задолженности по кредиту на каждую конкретную дату.

Роль заемных ресурсов в сложившихся условиях чрезвычайно велика. Если мы не можем обойтись без привлечения заемных средств, то мы обязаны максимально эффективно ими пользоваться и минимизировать затраты с ними связанные.

Решение проблемы во многом зависит от повышения роли финансового менеджмента на предприятии, разработки рациональной политики привлечения финансовых ресурсов.

Своевременное исполнение обязательств перед кредиторами требует строгого соблюдения финансовой дисциплины по текущим платежам, а также контроля за дебиторской и кредиторской задолженностью, издержками производства и расходованием финансовых средств. Основополагающими направлениями рациональной политики привлечения финансовых ресурсов является оптимизация форм, сроков и размеров финансирования, получение денежных средств по самой низкой стоимости.

С целью финансирования текущей и инвестиционной деятельности РУП «БМЗ» сотрудничает как с белорусскими, так и крупными зарубежными банками. Важно постоянно отслеживать текущую ситуацию и тенденции на финансовых рынках и своевременно принимать необходимые меры. Финансовая служба завода постоянно анализирует сложившийся кредитный портфель и предлагаемые банками условия и стремится выбрать наиболее оптимальные предложения по кредитованию, проводит работу с банками по снижению процентных ставок по действующим кредитам, рефинансированию имеющейся задолженности на более выгодных условиях. За счет досрочного погашения более дорогой задолженности, а также снижения действующих процентных ставок по кредитным договорам достигнут значительный экономический эффект.

Довольно высокая конкуренция среди отечественных банков позволяет выбирать из предлагаемых банковских продуктов наиболее отвечающий требованиям предприятия на данном этапе.

Активное использование различных финансовых инструментов также способствует оптимизации кредитного портфеля предприятия.

Выпуск облигаций с целью последующей продажи их банку, за счет особенностей налогообложения дохода по ним позволяет устанавливать по согласованию с банком процентную ставку до 1,5% пункта ниже, чем по аналогичным кредитам.

Использование аккредитивной формы расчетов с последующим финансированием для приобретения импортных оборудования, комплектующих и прочих товаров дает возможность привлекать более дешевые кредитные ресурсы иностранных банков напрямую или через обслуживающий предприятие белорусский банк.

Строгое соблюдение сроков исполнения всех обязательств перед банками-кредиторами позволило РУП «БМЗ» сформировать безупречную положительную кредитную историю, что дает право позиционировать себя как добросовестного и надежного клиента и получать от банков соответствующее отношение с вытекающими возможными уступками и бонусами.

Кредиты стимулируют развитие производительных сил, ускоряют формирование источников капитала для расширения воспроизводства на основе достижений научно-технического прогресса, что весьма актуально в нашем постоянно меняющемся мире, где периоды финансового благополучия все чаще сменяются экономическими спадами и кризисами.